

Г. Ф. Дахшлейгер

К ИСТОРИИ ОБЪЕДИНЕНИЯ КАЗАХСКИХ ЗЕМЕЛЬ В КАЗАХСКОЙ ССР

Национально-государственное размежевание советских республик Средней Азии и образование братских среднеазиатских республик, добровольно вошедших в Союз ССР, явилось воплощением в жизнь ленинских идей о национально-государственном строительстве в социалистическом государстве. Одним из этапов национального размежевания был переход части территории Туркестанской АССР, населенной преимущественно казахами, в Казахскую АССР (образованную еще в 1920 г. в составе РСФСР¹), завершивший объединение земель с преобладающим казахским населением в одной советской социалистической республике. В статье рассмотрены лишь некоторые стороны этого процесса.

Мысль К. Маркса о том, что не может быть свободен народ, угнетающий другой народ, основана на обобщении истории наций и народностей всего земного шара. В. И. Ленин, продолживший и развивший марксизм применительно к новым историческим условиям, создал стройное, глубоко продуманное учение по национальному вопросу. Одним из краеугольных камней этого учения является положение о праве наций на самоопределение. В. И. Ленин и Коммунистическая партия, постоянно учитывая неодолимое стремление народов к уничтожению национального гнета, последовательно проводили в жизнь право наций и народностей на самоопределение независимо от их численности и уровня социально-экономического развития, понимая, что это создаст условия для настоящего взаимного доверия, союза рабочих и трудящихся крестьян разных наций под руководством рабочего класса, породит тягу к добровольному объединению народов. Более чем полувековой опыт Союза ССР целиком подтвердил всемирно-историческую значимость ленинского положения о праве наций на самоопределение, доказал жизненную силу ленинской национальной политики Коммунистической партии Советского Союза.

Задолго до Великого Октября определилось стремление казахского, узбекского и других народов Средней Азии, обладавших богатой, самобытной историей, культурой и традициями, к самоопределению. Царизм создал в казахско-среднеазиатском регионе казенно-бюрократическое, лоскутное административно-территориальное деление, искусственно разорвавшее этнические территории, что отвечало неписаному закону всех эксплуататорских классов — «разделяй и властвуй». Такая политика сдерживала социально-экономическое и культурное развитие народов Средней Азии и Казахстана. Однако и тогда объективные закономерности исторического прогресса проявлялись в процессах национальной консолидации и росте национально-освободительного движения народов колониальных восточных окраин Российской империи. Принятая ленинской

¹ См. А. Нусупбеков, Объединение казахских земель в Казахской АССР, Алмата, 1953. До 1925 г. Казахская АССР именовалась Киргизской АССР, так как было еще распространено установившееся в дореволюционной России неправильное название народа этого региона киргизами и киргиз-казаками. В тексте мы приводим исторически правильные этнонимы. Цитируя документы того периода, после слов «киргиз», «киргизский» мы указываем в круглых скобках названия «казах», «казахский».

партий программа, поставившая задачу социального и национального освобождения народов многонациональной России, провозгласившая право наций на самоопределение, и борьба с ревизионистами, пытавшимися подменить этот лозунг лозунгом так называемой культурно-национальной автономии, способствовали тому, что «в тогдашней России национальное освободительное движение поднималось в связи с рабочим движением»². В конечном счете, преодолев все иллюзии, внушавшиеся национальной патриархально-феодалной и буржуазной эксплуататорской верхушкой, национально-освободительное движение народов России, в том числе и народов Средней Азии и Казахстана, в период Великой Октябрьской социалистической революции слилось с социалистическим движением российского пролетариата, с крестьянским движением за землю, с общедемократическим движением за мир.

Уже II Всероссийский съезд Советов в обращении «К рабочим, солдатам, крестьянам» заверил трудящихся, что Советская власть обеспечит всем нациям, населяющим Россию, подлинное право на самоопределение³. «Декларация прав народов России» с новой силой подчеркнула принцип свободного самоопределения наций и народностей вплоть до отделения и образования самостоятельных государств и провозгласила равенство и суверенитет, а также объявила об отмене всех национальных и национально-религиозных привилегий.

Особое значение для народов Средней Азии и Казахстана имело обращение Советского правительства в 1918 г. «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока», где говорилось: «Отныне ваши верования и обычаи, ваши национальные и культурные учреждения объявляются свободными и неприкосновенными. Устраивайте свою национальную жизнь свободно и беспрепятственно. Вы имеете право на это. Знайте, что ваши права, как и права всех народов России, охраняются мощью революции и ее органов — Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов»⁴.

После победы социалистической революции в Казахстане и большинстве районов Средней Азии началась подготовка к реализации ленинского лозунга о праве наций и народностей на самоопределение. Националистические партии и организации, такие, как «Улема», «Шуро-и-Исламия», «Алаш», «Кокандская автономия», контрреволюционное правительство «Алаш-Орды» и др., чинили препятствия осуществлению национальной политики Советского государства и пытались добиться создания буржуазной автономии, рассчитанной прежде всего на отделение народов Средней Азии и Казахстана от революционной России. Но им это не удалось.

30 апреля 1918 г. при прямой поддержке В. И. Ленина была образована Туркестанская Советская Республика, как часть Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. Образование ТуркАССР в составе РСФСР (в нее входили территория современных Ферганы, Самаркандской и Ташкентской областей, Киргизии, значительная часть Туркмении, Каракалпакии, южная и юго-восточная части Казахстана) явилось важным этапом в истории советского национально-государственного строительства в Средней Азии и Казахстане. Созданы предпосылки для образования здесь впоследствии советских социалистических национальных республик. ТуркАССР была многонациональной республикой. Незадолго до национального размежевания, по статистическим сведениям, узбеки составляли в ней примерно 41,4%, казахи — 19,3%, киргизы — 10,8%, таджики — 7,7%, туркмены — 4,7%, каракалпаки — 1,4% населения⁵.

² В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 30, стр. 323.

³ Там же, т. 35, стр. 11.

⁴ «Декреты Советской власти», М., 1957, ч. I, стр. 114.

⁵ См. «Статистический ежегодник», 1917—1923 гг., Ташкент, 1924, стр. 111.

26 августа 1920 г. декретом СНК и ВЦИК РСФСР за подписями В. И. Ленина и М. И. Калинина была образована Казахская АССР в составе РСФСР. Она охватывала всю территорию современного Казахстана без южных и юго-восточных его районов, еще оставшихся в ТуркАССР. Казахи составляли 46% всего населения КазАССР.

Иногда возникает вопрос: почему сразу же после победы социалистической революции не были образованы Узбекская, Туркменская, Таджикская, Каракалпакская республики? Практика советского национально-государственного строительства доказала правильность продуманного, осторожного подхода к проблеме национального размежевания народов Средней Азии. Необходимо было известное время, чтобы разгромить объединенные силы внутренней контрреволюции, сломить басмачей, которых поддерживали иностранные интервенты, чтобы созрели условия для свержения средневековых деспотических режимов в Бухаре и Хорезме, а в дальнейшем и для преобразования Бухарской и Хорезмской народных советских республик в социалистические. Требовалось время, чтобы закрепить в Средней Азии завоевания Октября, укрепить советский строй, крестьянские Советы, приспособленные к докапиталистической структуре, установить на деле новую систему равноправных национальных отношений, как можно шире и глубже вовлечь коренное население Средней Азии в советское государственное строительство, поднять классовое самосознание трудящихся, решить самые неотложные задачи восстановления народного хозяйства. Наконец, необходимо было точно установить характер этнического расселения народов и подготовить размежевание с учетом, как учил Ленин, не только национального, но и экономического факторов, типа хозяйства, роли крупных по тому времени городов как политических и экономических центров больших районов. В определении расселения народов немалую роль сыграли этнографы, среди них А. А. Диваев (1856—1932), руководивший этнографическими экспедициями в казахских районах ТуркАССР. Большая работа предшествовала образованию Казахской АССР. Отвергнув буржуазно-националистическую автономию «Алаш-Орды», казахские трудящиеся начали решительную борьбу за советскую автономию в составе Российской Федерации. Особенно отчетливо стремление к казахской советской автономии в составе РСФСР проявилось весной 1918 г. на Тургайском областном съезде Советов (в его работе участвовали один из первых казахов-большевиков, встречавшийся с Лениным, Алиби Джангильдин, и народный герой Амангельды Иманов). Подготовка к образованию казахской советской государственности не прерывалась и в труднейшие годы иностранной интервенции и гражданской войны, когда большая часть территории Казахстана была оккупирована белогвардейцами.

Работой по подготовке к созданию казахской советской автономии непосредственно руководили ЦК РКП(б) во главе с В. И. Лениным, Народный комиссариат национальностей и его Казахский отдел, многие представители казахских трудящихся. 10 июля 1919 г. по декрету СНК РСФСР, подписанному В. И. Лениным, был образован «Революционный комитет по управлению Киргизским (Казахским) краем»⁶, которому особо вменялось в обязанность составление положения о казахской советской автономии, урегулирование отношений с ТуркАССР с целью созыва съезда Советов всех казахских областей. Предполагалось прежде всего решить вопрос о переходе районов с преобладающим казахским населением в Казахскую АССР.

⁶ «Образование Казахской АССР. Сборник документов и материалов», Алма-Ата, 1957, стр. 122—131.

Подготовка Учредительного съезда Советов Казахской АССР широко развернулась с весны 1920 г., после окончания военных действий на территории Казахстана. На проходивших в это время местных съездах Советов казахские трудящиеся приветствовали национальную политику Коммунистической партии, удовлетворяющую их стремление к самоопределению и образованию советской национальной республики. Характерна в этом отношении следующая выдержка из телеграммы Актюбинского уездного съезда Советов В. И. Ленину и М. И. Калинину от 13 мая 1920 г.: «Шлем Вам привет от благодарного Вам киргизского (казахского) трудового населения, получившего свободу и право на самостоятельное национальное существование от Советской власти»⁷.

Важную роль в подготовке размежевания и объединения казахских земель сыграла созданная в октябре 1919 г. по инициативе В. И. Ленина Турккомиссия ВЦИК и СНК РСФСР (обладавшая полномочиями и партийного органа). В постановлении об образовании Турккомиссии говорилось, что «самоопределение народов Туркестана и уничтожение всяческого национального неравенства и привилегии одной национальной группы за счет другой составляют основу всей политики правительства России»⁸. Важную роль в решении этих проблем сыграло также Туркбюро РКП(б).

В «Положении об автономии Туркестана», принятом весной 1920 г., в тезисах крайкома КП Туркестана отмечалась необходимость национального самоопределения народов, населяющих республику, в том числе воссоединения казахского народа в Казахской АССР⁹.

При разработке постановления ЦК РКП(б) «Об очередных задачах РКП(б) в Туркестане» Ленин дал следующие указания: «1) Поручить составить карту (этнографическую и проч.) Туркестана с подразделением на Узбекию, Киргизию и Туркмению.

2) Детальнее выделить условия слияния и разделения этих 3 частей» (13 июня 1920 г.).

Несколько позднее, 22 июня 1920 г., В. И. Ленин в «Проекте постановления Политбюро ЦК РКП(б) по вопросу о задачах РКП(б) в Туркестане» подчеркнул: «...деления республики на 3 части не предпринимать»¹⁰. Как видим, В. И. Ленин считал необходимым всесторонне учитывать всю совокупность экономических и социальных факторов, особенностей расселения, чтобы получить точное представление о воле трудящихся разных национальностей¹¹.

Летом 1920 г. интенсивно шла подготовка к созыву Учредительного съезда Советов Казахской АССР и провозглашению казахской советской автономии. Причем уже тогда намечалось создание условий для объединения всех казахских областей в КазАССР. На заседаниях коллегии Народного Комиссариата национальностей, где обсуждался с представителями партийных и советских организаций Казахстана и Средней Азии вопрос об образовании Казахской республики (последнее заседание проходило под председательством В. И. Ленина), было записано: «Мнения всех сходились на необходимости создания Киргизской (Казахской) Республики, охватывающей все киргизские (казахские) области»¹².

⁷ Центральный государственный архив (далее ЦГА) КазССР, ф. 1193, оп. 1, д. 16, л. 205 об.

⁸ В. И. Ленин, «О средней Азии и Казахстане», Ташкент, 1960, стр. 455.

⁹ Х. Т. Турсунов, Национальная политика Коммунистической партии в Туркестане, Ташкент, 1971, стр. 194.

¹⁰ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 41, стр. 153, 436.

¹¹ С. И. Якубовская, Развитие СССР как союзного государства, М., 1972, стр. 78, 79.

¹² См. сборник документов «Победа Великой Октябрьской социалистической революции и образование Казахской АССР», Алма-Ата, 1947, стр. 247, 248.

В декрете ВЦИК и СНК РСФСР от 26 августа 1920 г. об образовании Казахской АССР ясно говорилось, что казахские области остаются в составе ТуркАССР временно и вводится институт уполномоченного КазЦИК в ТуркЦИКе¹³.

Материалы Учредительного съезда Советов КазССР (4—12 октября 1920 г.) убедительно раскрывают жизненную силу ленинской идеи самоопределения, тягу казахского народа к воссоединению.

Сошлемся на выдержки из постановлений съезда¹⁴. Так, в воззвании к угнетенным народам Востока съезд записал, что «Советская Россия показала перед всем миром, что она не на словах, как Вильсон, а на деле дает возможность народам, бывшим угнетенными царской Россией, самим определить свою судьбу. Она осуществляет право наций на самоопределение. Без всякой борьбы с нашей стороны, только *на основании выраженного желания киргизского (казахского) народа* (курсив наш.— Г. Д.) организуем мы сейчас нашу Советскую республику». Рассматривая перспективы административно-территориального устройства республики, съезд отметил: «Вопрос о присоединении к К[А]ССР киргизского (казахского) населения, входящего в настоящее время в состав Туркестанской республики, должен быть разрешен согласно волеизъявлению населения, выраженному по Семиреченской области на областном съезде Советов, в остальных местностях на уездных съездах Советов. Порядок опроса населения в уездах со смешанным племенным составом населения устанавливается по соглашению представительства К[А]ССР в ТуркАССР и ТуркЦИКе.

Чересполосные присоединения признать нежелательными».

Обращение съезда «Ко всем автономным республикам и областям Российской Федерации» гласило: «Мы, трудящиеся Киргизии (Казахстана), отдаем себе ясный отчет во всех происходящих событиях и заявляем: ради своего светлого будущего, ради освобождения всех угнетенных и обездоленных, киргизский (казахский) народ должен вступить в почетные ряды Российской Советской Федерации... встать в великой борьбе плечом к плечу с российским пролетариатом и общими силами добиться освобождения всех трудящихся, всех угнетенных и эксплуатируемых».

Ясно отразил стремление казахских трудящихся Джетысу (Семиречья) и Сыр-Дарьинской области ТуркАССР к воссоединению с Казахской АССР также краевой съезд казахской и киргизской бедноты ТуркАССР в Аулие-Ата (ныне г. Джамбул), состоявшийся в январе 1921 г. Около 700 делегатов, представляющих казахское трудящееся население этих областей, единодушно постановили: «Присоединить туркестанских киргиз (казахов) к Кирреспублике (КазАССР)»¹⁵. Реализовать это постановление было поручено Центральным исполнительным комитетам обеих республик. Вместе с тем этот вопрос на съезде не был решен окончательно, поскольку тогда в Туркестане проводилась земельная реформа. Представители народа проявили действительно государственное отношение к вопросу о воссоединении казахов в одной республике: они подчеркнули необходимость воссоединения и вместе с тем

¹³ Впоследствии вместо поста, уполномоченного было введено представительство КазАССР при ТуркЦИКе и принят наказ, в котором одной из главных задач представительства считалось согласование всех вопросов, касающихся жизни и быта казахского населения Туркеспублики, учитывая наличие в составе Туркеспублики областей с преобладающим киргизским (казахским) населением, тесно связанным с таким же населением Кирреспублики (КАССР). См. ЦГА КазССР, ф. 5, оп. 3, д. 2, л. 33.

¹⁴ См. «Образование Казахской АССР. Сборник документов и материалов», стр. 262, 264, 265, 294.

¹⁵ См. сборник документов и материалов «Социалистическое строительство в Казахстане в восстановительный период», Алма-Ата, 1962, стр. 53.

понимали, что нельзя форсировать его искусственно, и действовали в интересах аульных тружеников, глубоко заинтересованных в уже начавшейся земельно-водной реформе, призванной ликвидировать колониальное наследие в земельных отношениях. Реформа была осуществлена в 1921—1922 гг.; она установила полное национальное равенство в землепользовании, сыграла важную роль в развитии классового самосознания казахских трудящихся и в подготовке воссоединения казахов.

ТуркАССР и КазАССР согласовывали все крупные социальные преобразования, затрагивающие коренные интересы казахского народа. Например, при участии правительства РСФСР были подготовлены и получили силу государственных законов положения о мерах по ускорению оседания кочевого и полукочевого населения как в КазАССР, так и в ТуркАССР¹⁶. В ТуркАССР массовым тиражом выходили газеты, журналы и книги на казахском языке, создавались школы, обучавшие казахских детей на родном для них языке, велась подготовка учителей из казахов, национальных кадров партийных и советских работников. Центральный Исполнительный комитет ТуркАССР «в целях восстановления наименования, под которым он известен среди коренного (т. е. казахского.— Г. Д.) населения», переименовал г. Верный в г. Алма-Ата¹⁷.

Вопросами подготовки национального размежевания с момента своего образования в мае 1922 г. постоянно занимался такой чрезвычайный орган ЦК РКП(б), как Среднеазиатское бюро (Средазбюро) ЦК. Вся работа по подготовке размежевания, включавшего в себя и объединение казахских районов ТуркАССР с КАССР, проходила под непосредственным руководством Политбюро ЦК РКП(б) во главе с В. И. Лениным, при участии таких видных деятелей партии и государства, как М. В. Фрунзе, В. В. Куйбышев, Я. Э. Рудзутак, Г. К. Орджоникидзе и др.

Важной задачей было преодоление глубоко ошибочных и вредных предложений пантюркистского толка о создании так называемой Тюркской республики, исходивших из ложной идеи о существовании некой «тюркской нации», якобы объединяющей все народы многонациональной Советской страны, говорящие на тюркских языках. Образование «тюркского государства» фактически означало бы передачу власти в руки буржуазии под эгидой иностранных империалистических государств. Идеология пантюркизма, как и панисламизма, использовалась контрреволюционными силами в Средней Азии, в том числе басмачами, Энвер-пашой. Пантюркистские идеи получили довольно широкое распространение в буржуазной историко-этнографической литературе. Буржуазные историки игнорировали реальные факты существования казахского, узбекского и других тюркоязычных народов. В 1960—1970 гг. в буржуазной историографии выдвигались положения о том, что вплоть до размежевания «фактически не было истории или сведений о народах Средней Азии», что размежевание было лишь средством борьбы с буржуазно-националистической идеологией, не отвечавшей чаяниям народов¹⁸.

Пантюркистские идеи не получили поддержки в массах и были отброшены самим ходом исторического развития. С начала 1924 г. подготовка национального размежевания вступила в завершающую фазу.

¹⁶ Сб. «Социалистическое строительство в Казахстане в восстановительный период», стр. 310—312.

¹⁷ «Сборник важнейших декретов, постановлений и распоряжений правительства ТуркАССР за 1917—1922», Ташкент, 1923, стр. 29.

¹⁸ См.: G. Wheeler, Racial problems in Soviet Muslim Asia, London, 1960; его же, Factors in the process of modernization in Asian Countries, «Asian Affairs», vol. 59, 1972, pt. I; S. Becker, Russia's protectorates in Central Asia, Bukhara and Khiva, 1865—1924, Cambridge, Mass., 1968.

Вопрос о размежевании неоднократно рассматривался в Политбюро ЦК РКП(б), одобрявшем его основные принципы и определившем конкретные меры по его осуществлению, в том числе составление подробных географической и этнографической карт всего среднеазиатского региона. Эти принципы получили всеобщую поддержку во время обсуждения на пленумах партийных комитетов и советов Казахстана и Средней Азии. В 1924 г. Политбюро ЦК РКП(б) утвердило предложение Средазбюро ЦК РКП(б) о размежевании, в котором, в частности, признало необходимым воссоединить казахские районы ТуркАССР и КазАССР¹⁹. Для воссоединения казахских районов была создана Центральная территориальная комиссия, в которую входили представители коренного населения всех народов Средней Азии и Казахстана; при ней было организовано Казахское временное бюро для уточнения границ территорий, переходящих в КазАССР.

Обсуждение вопроса о размежевании приобрело поистине всенародный характер, оно проходило в обстановке высокой политической активности трудящихся. Чрезвычайная сессия ТуркЦИКа 16 сентября 1924 г. приняла постановление о размежевании, в одном из разделов которого записано: «Во исполнение выраженной всеобщей воли рабочих и дехканских масс киргизского (казахского) народа предоставлять право киргизскому (казахскому) народу выйти из состава ТАССР в целях объединения киргизских (казахских) областей ТАССР в Киргизской (Казахской) Социалистической Республике»²⁰.

В сентябре 1924 г. вопрос о присоединении казахских районов ТуркАССР рассмотрели пленум Казахского обкома РКП(б) и III сессия КазЦИКа. Сессия отметила, что размежевание и объединение казахских земель является воплощением в жизнь самоопределения народов. Было образовано Временное партийное бюро и Революционный комитет по управлению районами, входящими в КазАССР, который должен был разработать все вопросы территориального, экономического и иного характера и согласовать их с вновь образуемыми братскими среднеазиатскими республиками²¹. В Средазбюро ЦК РКП(б) при Казахском бюро были созданы две подкомиссии — территориальная (председатель С. Асфендиаров) и экономическая (председатель М. Сергазиев)²². Партийные и советские организации Казахстана и Средней Азии раскрыли классовую, националистическую суть разного рода предложений национал-уклонистов, пытавшихся искусственно разжечь споры по территориальным вопросам²³.

Казахские трудящиеся горячо приветствовали национальное размежевание и объединение казахских земель. Труженики аула № 1 Сарыкульской волости Алма-Атинского уезда постановили: «Приветствовать национальное размежевание республик Средней Азии как одно из крупнейших мероприятий Советской власти, направленное к полному национальному прогрессу». Талгарский волостной съезд Советов оценил размежевание «как решительный революционный шаг Коммунистической партии и Советской власти», признал его «правильным и своевременным, выполняющим желание и интересы трудящихся масс народов

¹⁹ А. Нусупбеков, Указ. раб., стр. 64, 65; Х. Турсунов, Указ. раб., стр. 333.

²⁰ «Стенографический отчет III Чрезвычайной сессии ТуркЦИКа, 15—16 сентября 1924 г.», Ташкент, стр. 32, 33; см. также Центральный государственный архив Октябрьской революции СССР, ф. 1235, оп. 26, д. 28, лл. 11—14.

²¹ Партийный архив Каз. филиала Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, ф. 139, оп. 1, ед. хр. 1162, л. 268; «Вестник Рабоче-Крестьянского правительства КАССР», 1924, № 23; газ. «Советская степь», 1 октября 1924.

²² Партийный Архив Узб. филиала Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, ф. 69, оп. 1, ед. хр. 4279, л. 30.

²³ А. Нусупбеков, Указ. раб., стр. 54—79; «Образование и деятельность Коммунистической партии Туркестана. Летопись событий», ч. 2, Ташкент, 1966, стр. 361—410; «Очерки истории Коммунистической партии Казахстана», Алма-Ата, 1963, стр. 228—231; «Под знаменем ленинских идей», Алма-Ата, 1973, стр. 318, 319.

Востока», проведенным «под знаменем межнационального мира». Ак-Мечетский уездный съезд Советов назвал национальное размежевание мерой, дающей «полное самоопределение и равноправие народностям, населяющим Туркестанский край, ранее угнетенным самодержавием». Этот факт лишний раз доказывает пролетариату Запада, с одной стороны, и угнетенным народам всех рас и национальностей — с другой, что только через Октябрь и Советы, подлинную пролетарскую власть мыслимо освобождение всех угнетенных народов из-под ига «культурного» варвара — капитала.

Для среднеазиатских же народов, долгое время находившихся под пятой русского царизма, национальное самоопределение есть единственный путь разрешения национальных противоречий и выявления классовых стремлений беднейшего дехканства и батрачества.

Съезд призывает всех трудящихся Ак-Мечетского уезда и города всеми мерами способствовать как экономической, так и политической мощи вновь образуемой Киргизской (Казахской) республики, уделяя максимум внимания классовому расслоению». Съезд подчеркнул, что «необходимо вхождение социалистической Киргизии (Казахстана) в общий Советский Союз»²⁴.

В соответствии с решениями территориальных комиссий осенью 1924 г. в состав Казахской АССР перешли Казалинский, Ак-Мечетский (Кзыл-Ординский), Туркестанский, Чимкентский уезды, часть Аулие-Атинского, Ташкентского, Мирзачульского уездов Сырдарьинской области, несколько волостей Джизакского уезда Самаркандской области, Алма-Атинский, Джаркентский, Лепсинский, Капальский уезды, часть Ташкентского уезда Джетысуйской области, всего территория площадью 685,9 тыс. км² с населением 1 468 724 чел.²⁵ В составе населения вошедших в КазАССР районов преобладали казахи: в Сырдарьинской области 90,6%, в Джетысуйской — 74,2%. Удельный вес казахского населения в общей численности населения поднялся с 46 до 61,3%²⁶. На территории, присоединенной к Казахской республике, находились крупные месторождения полезных ископаемых, большие посевные площади, в том числе поливные, и свыше 5845 тыс. голов скота.

В письме ЦК РКП(б) к парторганизациям Казахстана говорилось, что таким образом были созданы условия для «развертывания работы по поднятию экономического и культурного уровня Кирреспублики»²⁷.

Вместе с тем из Казахской АССР выделялась Оренбургская губерния, в которой преобладало русское население. Следует отметить, что Оренбург, который был первой столицей КазАССР, сыграл исключительно важную роль в установлении и упрочении Советской власти в Казахстане, в укреплении большевистской партийной организации республики, в подготовке национальных кадров партийных, советских, хозяйственных работников, деятелей науки и культуры. Роль Оренбурга в истории советского национально-государственного строительства Казахской ССР показывает, какую громадную помощь оказывал русский рабочий класс казахскому народу в переходе к социализму, минуя капитализм. Впоследствии столица Казахской АССР была перенесена в Ак-Мечеть, вскоре переименованную в Кзыл-Орду.

V съезд Советов Казахской АССР (15—19 апреля 1925 г.), собравшийся в Кзыл-Орде, поздравил всех трудящихся республики с объединением земель. В своем обращении «К рабочим, скотоводам, земле-

²⁴ Гос. архив Алма-Атинской обл., ф. 361, оп. 1, д. 335, лл. 14, 200; Гос. архив Кзыл-Ординской обл., ф. 1, д. 194, л. 7.

²⁵ ЦГА КазССР, ф. 755, оп. 1, д. 30, л. 1; «Новый Восток», 1925, № 8, 9; в состав КазАССР вошла тогда и Каракалпакская автономная область (до 1929 г.).

²⁶ «Социалистическое строительство Казахской ССР за 20 лет», Алма-Ата, 1940, стр. 1.

²⁷ «Казахстанская организация ВКП(б) в решениях ее конференций и пленумов», вып. 1, Алма-Ата — Москва, 1931, стр. 7, 8.

дельцам, ко всем трудящимся республики» съезд записал: «Труден был путь к осуществлению этой задачи (объединения.— Г. Д.). Трудно было это претворить в жизнь в первые годы после Октября. Контрреволюционные выступления, зажегшие пожар гражданской войны в степных просторах Казахстана, имели целью поврать союз между рабочим классом и трудящимися всех национальностей СССР. Но выступления эти и все надежды контрреволюции были разбиты.

V Всеказахский съезд Советов входит в историю трудящихся КАССР как первый съезд, которым заканчивается полоса собирания всех областей, населенных трудящимися-казахами, и завершается национально-государственное оформление КАССР.

Перенесение столицы республики в гор. Ак-Мечеть, в глубь страны, ближе к основной массе трудящихся казахов, ближе к аулу, кишлаку, придает этому историческому акту исключительное значение.

Позади остались великие трудности. Позади осталась тяжелая борьба с угнетателями. Позади остались тяжелые годы гражданской войны. Позади остались голодные дни 1920—1921 гг. Позади осталась историческая полоса организационной работы по созданию и укреплению КАССР.

А впереди еще много дела, много творческой работы и немало трудностей. Впереди полоса экономического возрождения Казахской республики, полоса борьбы за поднятие производительных сил страны, за поднятие материального благосостояния и культурного уровня всех трудящихся, населяющих КАССР.

Полностью осознавая все трудности, лежащие на пути к быстрому расцвету хозяйства Казахстана, V Всеказахский съезд Советов заявляет о нерушимости социалистических принципов, положенных в основу нашего строительства, и призывает всех трудящихся к борьбе с разрухой и нищетой.

Съезд напоминает всем трудящимся массам КАССР, что своим освобождением от угнетения они обязаны пролетариату, который, сбросив власть буржуазии, сбросил цепи гнета с отсталых поработенных национальностей.

Поэтому съезд заявляет, что важнейший завет Ленина — освобождение угнетенных национальностей в союзе рабочего класса с крестьянством — будет неизменно руководить политической и хозяйственной деятельностью Казахской республики.

Съезд призывает всех трудящихся различных национальностей, населяющих КАССР, к дружной совместной работе, тесному сотрудничеству и взаимному доверию и к борьбе с остатками национальной розни»²⁸. В соответствии с волей трудящихся, выраженной на съезде, ВЦИК 15 июня 1925 г. переименовал Киргизскую Автономную Советскую Социалистическую Республику в Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику²⁹. Съезд постановил: «Для восстановления исторически верного имени киргизского народа впредь именовать киргиз казахами»³⁰.

Съезд подтвердил свою нерушимую верность союзу с братскими равноправными народами и республиками в составе Союза ССР. В своем выступлении в печати в связи с итогами размежевания известный партийный и государственный работник республики У. Джандосов отметил, что казахский народ обязан всеми своими социально-культурными достижениями «победе Октябрьской революции и добровольному союзу его с российским рабочим классом, руководителем которого является

²⁸ ЦГА КазССР, ф. 5, д. 59, л. 187а.

²⁹ См.: Сборник документов и материалов «Социалистическое строительство в Казахстане в восстановительный период», стр. 161.

³⁰ «Вестник Рабоче-Крестьянского правительства КАССР», 1925, № 12, стр. 14.

РКП(б)³¹. V Казахская краевая партконференция (1—7 декабря 1925 г.) еще раз подчеркнула, что национальное размежевание завершило «работу по объединению всего казахского населения и оформлению КАССР как национальной республики» и является «одним из важнейших этапов практического осуществления национальной политики нашей партии»³². 5 декабря 1936 г. Казахская АССР была преобразована в Казахскую ССР.

Национальное размежевание, объединение земель, населенных казахами, в Казахской ССР явилось практическим претворением в жизнь главных принципов ленинской национальной политики и отвечало чаяниям народов Средней Азии и Казахстана, перспективам их развития в условиях советского общественного и государственного строя.

* * *

Со времени национального размежевания Средней Азии и объединения земель, населенных казахами, в Казахской АССР прошло 50 лет.

50 лет — исторически сравнительно короткий период, но вполне достаточный, чтобы определить значимость исторических событий, оценить их. Истекшие полвека ясно показали глубокую правильность ленинского подхода к проблеме национального размежевания и объединения казахских земель в Казахской АССР. В кратчайшие исторические сроки при братской помощи русского и других народов СССР под руководством Коммунистической партии казахский народ перешел к социализму, минуя капиталистическую формацию. Объединение земель и укрепление советской национальной государственности в составе Союза ССР помогло быстро преодолеть пережитки родо-племенных и патриархально-феодальных институтов, способствовало формированию казахской социалистической нации. В результате быстрого индустриального развития и победы социалистического строя в Казахстане утвердились новые общественные отношения, сложились многочисленные национальные кадры советского рабочего класса; в ауле было навсегда покончено с засильем баев, эксплуатацией человека человеком, казахское колхозное крестьянство стало прочной опорой Советской власти. Расцвела национальная по форме, социалистическая по содержанию культура казахской нации, была создана советская национальная интеллигенция. Неизмеримо расширил свои социальные и общественные функции казахский язык, развились национальные литература и искусство. Казахские кюи, опера зазвучали на сценических площадках многих городов страны, вышли за рубеж нашей Родины; образцы народного творчества и профессионального художественного мастерства демонстрируются на всесоюзных и международных выставках. Творения казахских писателей нашли путь к сердцу и уму русского и грузина, украинца и латыша и других народов СССР, переведены на многие иностранные языки. Имена Абая и Чокана Валиханова вошли в сокровищницу отечественной и мировой науки и культуры. Казахский народ осознает свое социально-политическое, экономическое и культурное единство со всеми народами СССР.

Стремительный взлет — пожалуй, иначе не определишь прогресс экономики и культуры Казахской ССР в последние годы. Только в восьмой пятилетке объем промышленного производства возрос более чем на 55% и составил столько же, сколько за предшествующее десятилетие. Было введено в строй 445 крупных предприятий и цехов. Заработали турбины Капчагая, Ермаковской и Джамбулской ГРЭС. Увеличилась мощность Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината, и на Урал пошла руда Лисаковска. Возросли мощности Джекказгана и Балхаша,

³¹ Газ. «Советская степь», 30 сентября 1925 г.

³² См. «Резолюции 5-й Всеказахской конференции РКП(б)», Кзыл-Орда, 1925.

Казахской Магнитки. На поля вышли тракторы Павлодара. Уголь, добытый в грандиозных Экибастузских карьерах, используется во всех уголках советской земли; нефть Мангышлака по трубопроводам поступает в Среднее Поволжье. Минеральные удобрения юга Казахстана поднимают урожай на среднеазиатских полях, а 500-километровый уникальный канал Иртыш — Караганда несет живительную влагу в степи и города Центрального Казахстана. Новые заводы и рудники востока республики дали стране необходимые полиметаллы и сплавы, идущие буквально во все отрасли народного хозяйства, а тургайские бокситы стали важной сырьевой базой производства алюминия. 300 новых видов сложных современных машин и оборудования создала промышленность Казахской ССР. Во много раз возросло производство товаров народного потребления.

За три года девятой пятилетки объем промышленного производства Казахской ССР увеличился почти на 24%. За 1 час в республике вырабатывается 5 млн. *квт. час* электроэнергии, добывается более 2 тыс. *т* нефти, 9 тыс. *т* угля. Вошло в строй 220 новых крупных, оснащенных современной техникой промышленных объектов³³.

Прочно закрепилось за Казахской республикой место одной из ведущих житниц Союза ССР. В результате освоения целины посевные площади республики превысили 30 млн. *га*. Валовой сбор зерновых и зернобобовых составил за пятилетку 6 млрд. 303 млн. *т*, а в 1972 и 1973 гг. КазССР дала государству по миллиарду пудов зерна в год. Неуклонно растет производство технических культур и продуктов животноводства. Большие успехи достигнуты в рисоводстве. Резко расширились площади орошаемых и поливных земель.

В городе и на селе происходят крупные социально-экономические сдвиги. Численность населения за период между 1959—1970 гг. увеличилась на 3 млн. 700 тыс. человек. На карте республики появилось 36 новых городов, среди них такие, как Шевченко и Новый Узень, Джанатас и Каратай.

Вместе с увеличением заработной платы рабочих и служащих, доходов колхозников растут общественные фонды потребления: в 1970 г. они в пересчете на душу населения составили почти 250 руб. в год. Свыше 3 млн. человек, или почти четвертая часть населения Казахской ССР, справили новоселье.

В 1970 г. в народном хозяйстве республики было занято 4,7 млн. человек. В 45 вузах, 10 тыс. школ, в сотнях техникумов и профтехучилищ обучалось около 4 млн. человек; таким образом, почти каждый третий житель республики учился.

Характерно также, что свыше трех четвертей населения, занятого в народном хозяйстве, трудится непосредственно в сфере материального производства. Причем существенно, что за 1966—1970 гг. удельный вес населения, занятого в промышленности, поднялся с 17 до 20,5%, в торговле увеличился с 6,5 до 7,4%, в просвещении и науке — с 8,1 до 11,6%, в здравоохранении — с 3,7 до 5,7%, а в сельском хозяйстве снизился с 38,6 до 29,5%.

16 тыс. библиотек, 7 тыс. клубов, 358 газет, 20 журналов, разветвленная сеть радио- и телецентров, сотни кинотеатров и тысячи кинопередвижек, театры удовлетворяют возросшие духовные запросы тружеников города и села.

Рост благосостояния и культуры всех народов СССР в условиях развитого социалистического общества способствует сближению наций и народностей нашей страны. Особенно ясно об этом свидетельствуют лингвистические процессы. По данным переписи 1970 г., 98,8% казахов, живущих на территории Казахской ССР, называли своим родным языком

³³ Д. А. Кунаев, Всегда с партией, всегда с народом, Речь на XIII съезде ЛКСМК, «Казахстанская правда», 1974, 19 февраля.

казахский; при этом 41,8% из них отметили, что свободно владеют русским языком. Казахи читают поэзию и прозу Лермонтова и Шевченко, Райниса и Джами; в национальном театре слушают оперы Чайковского и Палиашвили. Казахские танцы исполняются молдавским ансамблем «Жок», а симфонии Шостаковича и Хачатуряна — Государственным оркестром Казахской ССР им. Курмангазы.

Сближение наций и народностей в области социалистической культуры — это не механическое растворение социалистических национальных культур, а их взаимообогащение, диалектический синтез. Социалистическая культура многонационального советского народа естественно и органически впитывает достижения каждой национальной культуры, делает их общим достоянием всех советских людей, всех наций и народностей Советской страны. Прогрессивные традиции казахской нации, соединившись с традициями других народов, наполняются новым, социалистическим содержанием и приобретают интернациональную значимость.

Безвозвратно ушли в прошлое те традиции и социально-бытовые институты казахского народа, которые прямо или опосредованно несли в себе элементы эксплуатации, косности, застоя, социального неравенства, национальной ограниченности, неравноправия женщины. Сохранились, окрепли, развились традиции и социально-бытовые институты, которые несли в себе подлинно ценное, гуманное, многовековой опыт народа и его мудрость. Они естественно и органически входят в современную материальную и духовную жизнь народа.

Трижды орденоносная Казахская ССР в равноправном и братском созвездии республик нерушимого Союза Советских Социалистических Республик являет всему миру образец справедливого общества, не знающего эксплуатации, нищеты, голода, национального и расового гнета.

Свыше 50 лет тому назад, в ноябре 1922 г., в канун образования СССР, В. И. Ленин писал: «Наш опыт решения в течение пяти лет национального вопроса в государстве, содержащем в себе такое обилие национальностей, которое едва ли можно найти в других странах, всецело убеждает нас в том, что единственно правильным отношением к интересам наций в подобных случаях будет максимальное их удовлетворение и создание условий, которые исключают всякую возможность конфликтов на этой почве»³⁴. Опыт национально-государственного размежевания советских республик Средней Азии и объединения казахских земель в Казахскую ССР — неопровержимо свидетельствует о торжестве ленинской национальной политики.

ON THE HISTORY OF THE INTEGRATION OF KAZAKH TERRITORIES INTO THE KAZAKH SOVIET SOCIALIST REPUBLIC

The problem of the national state delimitation of the Middle Asian Soviet Republics is examined on concrete historical data, mainly as it concerns one of its component parts, namely the integration of Kazakh lands in the Kazakh Republic. The historic importance of the Leninist teaching on the right of nations to self-determination is demonstrated, as well as its role in the birth and development of Kazakh statehood within the Union of Soviet Socialist Republics, on the basis of internationalistic principles of equality and voluntary association. The aspirations of the Kazakh people towards self-determination and towards integration based upon the Soviet social and state structure in alliance with the fraternal Republics are also set forth. The activities of the Party and the Soviet State in paving the way for the national and state delimitation of Soviet Republics in Middle Asia are described and the importance of this measure for the economic and cultural advancement of the Kazakh SSR is elucidated.

³⁴ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 45, стр. 240.